PERCHANCE TO DREAM

Domenica 24 agosto - ore 21.45

Nuovo Quartiere Fieristico di Rimini (Auditorium A1) 

Compagnia Footsbarn Travelling Theatre

Coproduzione Footsbarn, Città di Cébazat – Sémaphore, 

Ass. Meeting per l’Amicizia fra i Popoli 

Attori: Julie Biereye-Méziat, Christophe Bihel, Agnieszka  Kolosowska Bihel. Joe Cunningham. Paddy Hayter. Shaji Karyat, François Lecoq, Anne de Broca, Muriel Picquart. Guillaume Méziat., S. Streeletha.

Direzione artistica: André Markowicz

Musiche: Maurice Horsthuis

Musicisti: Chandran Veyattummal, Thalia Henninger, Kasia Klebba. 

Maschere e scenografia: Fredericka Hayter, Danny Hayter, Jef Perlicius.

Luci: Albert Lesueur.

Costumi: Charmian Goodall, Bibo Pilley.

Film 16 mm: Sophie Lascelles.

Tecnici:  Philipe (Tivi) Tivillier, Bruno Hocquard, Brahim Arar, Jean-Claude Mironet.

Sottotitoli: Sara Rafael.

Video: Nic Fry. 

L’avventura dei Footsbarn con Shakespeare continua. Attraverso le scene più belle, tratte da alcune opere di Shakespeare (Sogno di una notte di mezza estate, Romeo e Giulietta, Macbeth, Amleto, Re Lear), nasce uno spettacolo che racconta la vita dell’uomo: nascere, essere accolti, scoprire, amare, odiare, fare la guerra, uccidere…

I Footsbarn ci guidano attraverso il labirinto dei sogni shakespiriani che si rivelano terrificanti e magnifici come le storie dell’infanzia.

I testi si rincorrono l’uno con l’altro. Le parole di Romeo fanno eco a quelle di Re Lear, quelle di Giulietta a quelle di Romeo. È una celebrazione del Teatro in tutte le sue forme: maschere, luci, acrobatica,… Amleto, Giulietta, Macbeth, Re Lear e gli altri protagonisti vengono a formare un coro, dove non importa chi parla, è  l’umana condizione il soggetto della scena. Assistere a una rappresentazione dei Footsbarn è lasciarsi coinvolgere dalle immagini, le musiche, la magia delle luci e delle proiezioni. L’unione dei generi utilizzati da questi ‘acrobati della scena’, attraverso la tragedia antica, la commedia dell’arte, la farsa, il mimo, il circo, il teatro delle ombre, inspira questa forma di spettacolo tipico di Footsbarn.

Footsbarn Travelling Theatre

Footsbarn Travelling Theatre è una compagnia internazionale, ancorata al movimento del teatro popolare, che ha adottato fin dal suo debutto lo stile di vita itinerante.

In più di trent’anni di esistenza, Footsbarn ha prodotto una sessantina di spettacoli. 

Se queste creazioni collettive riflettono le influenze ormai multiple del gruppo, Footsbarn ha saputo restare fedele alle sue scelte estetiche, alla tradizione dei trovatori e dei narratori del medioevo e alla sua passione per Shakespeare, adattando numerose sue opere. 

Il gestuale, il burlesco, il lavoro sulle maschere, la musica (originale) hanno altrettanta importanza del testo. Gli attori, esperti di tutte le tecniche, sono allo stesso tempo clowns, acrobati, marionettisti. 

L’alchimia di generi che realizzano questi acrobati della scena (tragedia antica, commedia dell’arte, farsa, mimica, teatro delle ombre) ispira una forma di spettacolo totale – che è il marchio di Footsbarn – mescolando con sapienza movimenti degli attori, giochi di luce, di colori, di suoni, in un esotismo variopinto e fantastico.

Tutto ciò che è necessario per uno spettacolo (dall’ideazione alla creazione: scenografia, costumi, accessori, meccanica, ecc.) è realizzato dai membri della compagnia: il sistema e la scelta itinerante rendono necessaria una polivalenza. Anzi, la compagnia riunisce artigiani ciascuno dei quali padroneggia un’arte (falegnameria, muratura, lavorazione del cuoio, elettricità, taglio della pietra), e nello stesso tempo dispone delle competenze complementari alle tecniche teatrali, indispensabili alla vita della compagnia e che hanno costituito un vantaggio non trascurabile nell’allestimento del luogo “La Chaussée” acquisito nel 1980.

