Serata coi giovani

del Festival delle Arti

Lunedì 25 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

“L’Emilia Romagna è un territorio particolarmente fecondo di talenti nelle discipline artistiche più disparate. Nelle centinaia di concerti che in questi anni mi hanno portato ovunque ho tentato di capire se, tra i motivi di questa ‘vivacità culturale’ ci fosse alla base la tradizione, o l’aria e l’acqua come per il pane ferrarese. Non amando la filosofia televisiva, che diffonde la cultura del colpo di fortuna, mi sono rivolto alle maggiori istituzioni didattico-creative del nostro territorio. La compattezza nell’adesione da parte dei massimi rappresentanti culturali di Università degli Studi, Conservatorio Musicale, Accademia di Belle Arti, Cineteca di Bologna, Image Gallery, Scuola di Teatro di Bologna e Associazione Scrittori mi hanno convinto a partire per quest’avventura denominata ‘Festival delle Arti’. 

Con questa iniziativa, e con la qualifica di Direttore Artistico, non ho la presunzione di aver inventato nulla e dato chissà quali chance e poi a chissà chi?

Ma la presenza massiccia di personalità importanti che credono nel loro lavoro, nei metodi d’insegnamento, nel rigore, nello spessore e nella strada misteriosa della sofferenza dell’artista mi conforta e invita la mia parte adolescenziale a godere del contributo di questi ragazzi, rivedendomi nei loro occhi e nelle loro braghe.” 

Andrea Mingardi

direttore artistico del Festival delle Arti

