“...COL DESIDERIO ALL’ALBA NAVIGANDO...”

Chopin: il dramma del compimento

Martedì 26 agosto - ore 21.45

Sala Neri – Nuovo Quartiere Fieristico di Rimini 

Programma

Prima Parte

Ballata op. 23

Scherzo op. 21

Seconda parte

Notturno op. 48 nr 2

Preludio op. 28 nr 15 “La Goccia”

Polonaise op. 44

Nella prima parte della serata Vito Punzi (attore e scrittore) interpreterà il poema di Cyprian Kamil Norwid (poeta romantico polacco, amico di Chopin) intitolato “Il pianoforte di Chopin”.

Pianoforte: Magdalena Lutka

Attore: Vito Punzi

Magdalena Lutka

Pianista e organista di origine polacca, Lutka si è laureata all’Accademia di Musica di Breslavia nella classe di pianoforte del maestro Jerzy Godziszewski. Ha conseguito quattro diplomi di Master Classes: due all’Accademia di Musica ‘Franz Liszt’ di Weimar e due all’Accademia di Arte di Praga. Fa parte della Giuria del Concorso Pianistico Internazionale ‘Glenn Gould’ della Città di Ostra e della Giuria del Concorso Pianistico Nazionale ‘Pietro Squartini’ di Perugia.

Ha maturato una formazione artistica d’avanguardia, con ampio spettro di attività creativa. Oltre al pianoforte, ha studiato l’organo e affrontato la composizione, il canto lirico, la direzione di complessi vocali e cameristici, l’accompagnamento pianistico dei cantanti e di tutti i principali strumenti, il clavicembalo, gli studi e l’insegnamento musicologici, il giornalismo musicale, la recitazione teatrale, la poesia (con alcune pubblicazioni), la pittura. Conduce corsi di storia della musica.

