ONDA SU ONDA

da domenica 24 a venerdì 29 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

Nell’unica isola esterna alla nuova fiera, vero avanposto ludico-balneare della Manifestazione, si ripresenta quest’anno il varietà serale divenuto oramai appuntamento fisso per la Città di Rimini. Format estivo che unisce musica e comicità, ha riscontrato negli ultimi due anni un notevole successo di pubblico (più di  4.000 persone a serata).

Carlo Pastori, conduttore istrionico e versatile, duetterà anche quest’anno con musicisti, comici e il pubblico che lo ama per la sua naturale simpatia.

I giovani artisti del Festival delle Arti, Greg con i divertenti Bruce Willies, Peppe Quintale con la band, Andrea Mingardi e tanti altri.

I Blues WillieS

Martedì 26 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

Chitarra elettrica, voce solista, cori: Claudio “Greg” Gregori

Voce solista, cori: Massimiliano “Max” Paiella

Tromba, voce solista, cori: Luca Majnardi

Trombone, cori: Carlo Ficini

Sassofono tenore, cori: Giorgio Cuscito

Sassofono contralto, cori: Giggi Pezzi

Pianoforte, tastiere: Attilio Di Giovanni

Basso, contrabbasso: Francesco Redig de Campos

Batteria, percussioni: Alfredo Agli

I Blues Willies sono nove bravi ragazzi di Roma che propagono una tradizione musicale di oltreoceano con una sventagliata di mitra sonoro. 

Il gruppo prende vita direttamente dalla brace ancora calda dei Jolly Rockers (82/98), storica band Rock’n’Roll capitolina. Fedeli alla teoria dell’enterteinment modello Las Vegas, i BW allestiscono uno spettacolo, più che un concerto, attorno a nove fratelli italo-americani che tornano in Italia. La scelta stilistica non appaia strampalata. Accanto all’amore per i film di Scorsese c’è l’evidenza di una musica che pianta alcune radici proprio nella penisola a noi più cara. Non va dimenticato (piaccia o no) che nel lontano 1918 venne inciso il primo brano della storia del Jazz intitolato Tiger Rag, scritto ed eseguito da Nick La Rocca assieme al suo combo di italiani.

Il gruppo nasce nei club Romani nel 1997 tra le atmosfere dei Gangster movies e l’enterteinment stile Las Vegas ed è guidato da Claudio “Greg” Gregori (in televisione: Le Iene, Telenauta e Mmhhh!; al cinema: “Tre mogli” di Marco Risi e “Blek Giek” di Enrico Caria) in veste di cantante e chitarrista.

La band sfoggia una sezione di quattro fiati: sassofono tenore, sassofono contralto, trombone e tromba e propone un repertorio che spazia dal Jive al Surf, dal Doo-Wop ai cori “a cappella” e dal Rock’n’Roll al Blues con cover mai banali e brani originali in italiano composti da Claudio Gregori. Più di duecento concerti in tutta Italia hanno unito consensi di pubblico e critica decretando i Blues Willies uno dei gruppi più divertenti, versatili ed eleganti attualmente sulla scena.

Fino a maggio, il gruppo è stato impegnato nel programma televisivo di RaiDue Mmhhh! (autori: Greg&Lillo, Neri Marcorè e Serena Dandini). Nell’occasione i BW, oltre alla sigla di testa eseguivano un brano a puntata, sempre frutto della vena compositiva di Greg. Queste canzoni stanno già prendendo forma di CD il quale presto sara’ in vendita.

