QUATTROTTAVE

24 hours a-day

Mercoledì 27 agosto - ore 20.30

Nuovo Quartiere Fieristico - Spazio Piscina Est

ingresso gratuito

Nove “ragazzi e ragazze” di Milano, con una grande passione per il canto, ed il desiderio di usare la propria voce in tutti i modi possibili per comunicare al mondo qualcosa che assomigli alla bellezza. Il gruppo vocale Quattrottave si é costituito nel 1997, a partire da un’idea di Fabio Parmeggiani, che ne ha assunto la direzione. Alla base, l’esperienza comune nel “Piccolo Coro di Milano” di Adriana Mascagni, poi il contatto con la musica a cappella degli Stati Uniti, e le esperienze analoghe in Italia ed Europa: in cinque anni di attività concertistica il gruppo ha costituito un repertorio che spazia dalla musica popolare agli spirituals, dalla polifonia classica al pop, con arrangiamenti originali e d’autore; il tutto eseguito a cappella, cioè senza l’accompagnamento di strumenti musicali, tranne quelli imitati dalle voci stesse.

Attività del gruppo

I Quattrottave hanno “in attivo” tre concerti a tema: il concerto natalizio “Voices for Christmas”, il concerto-spettacolo pop “24 hours a-day” e il concerto a tema sacro “The Way: la strada, la via, il cammino”. Hanno inoltre realizzato, in collaborazione con insegnanti di musica, un ciclo di lezioni-concerto sulla musica vocale rivolto agli studenti delle scuole medie.

Una cinquantina di concerti in giro per l’italia, concorsi internazionali, workshops,  l’instancabile ricerca di arricchimento, ed il cammino continua. Il gruppo ha appena finito di registrare il suo primo disco, una raccolta di canzoni pop accattivanti e Spiritual e Gospel songs contemporanei di grande impatto e significato, per un ascolto disimpegnato che, sottilmente, lascia un filo, un contatto di emozione profonda. In uno stile musicale difficilmente udito in precedenza.

Il Concerto “24 hours a-day”

Il concerto punta su un mix di brani di generi musicali assai diversi, uniti da un filo conduttore che lo rende concettualmente uno “spettacolo”. Nasce l’idea della “giornata”: l’alba, il risveglio, la quotidianità del lavoro, la sera, lo svago, la notte... La giornata come ripetersi di gesti quotidiani, ma anche “unicum” prezioso e metafora della vita intera. Le canzoni accompagnano tutti questi momenti, talvolta evocandoli come suoni ed atmosfera, altre volte parlandone esplicitamente. Ecco dunque spirituals famosi, canzoni pop dal ‘50 all’80, persino una sigla televisiva: musica che il pubblico riconosce anche nell’insolita versione a cappella; ma anche gospel contemporanei insoliti e raramente proposti in Italia. Il risultato é un concerto che senza perdere mai di intensità risulta leggero e gradevole... una serata che si ricorda con piacere.
