ONDA SU ONDA

da domenica 24 a venerdì 29 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

Nell’unica isola esterna alla nuova fiera, vero avanposto ludico-balneare della Manifestazione, si ripresenta quest’anno il varietà serale divenuto oramai appuntamento fisso per la Città di Rimini. Format estivo che unisce musica e comicità, ha riscontrato negli ultimi due anni un notevole successo di pubblico (più di  4.000 persone a serata).

Carlo Pastori, conduttore istrionico e versatile, duetterà anche quest’anno con musicisti, comici e il pubblico che lo ama per la sua naturale simpatia.

I giovani artisti del Festival delle Arti, Greg con i divertenti Bruce Willies, Peppe Quintale con la band, Andrea Mingardi e tanti altri.

DEL RIO

Giovedì 28 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

II retrogusto caldo e messicaneggiante che colora di arancione lo sfondo di alcuni brani dei Del Rio, mentre magari in primo piano spicca la voce quasi  nera del cantante o un potente riff rock del chitarrista, è la traccia evidente lasciata dalle prime sperimentazioni di questo gruppo, oltre che una sua caratteristica. I Del Rio infatti, con Fabio Mora alla voce, Marco Ligabue alla chitarra, Tony Farinelli al basso, Alle Bartoli all’elettronica, e Cesare Barbi alIa batteria, nascono alIa fine del 2001 dall’incontro di due musicisti accomunati dalla passione per il roots rock, che li porta a riproporre alcune cover in tema e soprattutto a comporre alcuni brani, tutti in italiano, sempre di sapore tex mex.

Attorno al nucleo originario si aggregano poi altri musicisti, provenienti da mondi diversi, (parliamo di funky, blues e dub), anch’essi come i primi con esperienze significative di musica dal vivo nel circuito dei club nazionali. Ad affiancare, e in un certo senso a contrastare, il suono vintage originale, compaiono campionamenti, sequenze, scratch, nuovi incastri ritmici e linee melodiche inusuali. II progressivo amalgamarsi dei generi porta quindi alla definizione di atmosfere originali, che vengono approfondite durante i mesi di prove in studio. Nella seconda meta del 2002 una ventina di date nei locali del centro e nord Italia danno un importante riscontro al gruppo, che continua ad elaborare nuovi arrangiamenti e a comporre nuovi brani; il pubblico è trascinato dalla freschezza, dall’energia e dalla solarità del sound dei Del Rio, e dall’unione di doti canore e capacità di coinvolgere di Fabio, il leader della band. A marzo del 2003 le composizioni originali pronte superano la dozzina; i Del Rio, che hanno cominciato a portare in sala d’incisione la loro musica, il 16 aprile hanno presentato agli addetti ai lavori il loro primo singolo, “Strega”, con uno showcase al Ragno d’oro di Milano.

