INCONTRI DI MEZZANOTTE

Domenica, 24 Agosto 1986, ore 23

Conversazione con: TOSHIRO KIDO, regista; DENCHU AMANO, Reverendo Abate dei Tempio Yikkoin (Kyoto).
Gli interventi si riferiscono al Concerto Shornyo Gagaku che si è svolto in serata nella Chiesa delle Grazie sul Colle di Covigna​no di Rimini.

THOSHIRO KIDO

L'atmosfera che si è realizza​ta all'interno della Chiesa è stata molto bella, meravigliosa, e que​sto è accaduto per un fatto acci​dentale, perchè ha piovuto ( ... ).

I giapponesi hanno una visio​ne sincretica, dunque un interes​se per la religione cristiana ( ... ).

Personalmente, da quando vengo in Europa, mi reco sempre la domenica a Messa, non perchè io sia un cristiano, ma perche questo mi dà l'occasione di ascol​tare della musica meravigliosa.

DENCHU AMANO

Più di dieci anni fa fu costrui​to il Teatro Nazionale di Tokyo di cui il responsabile per lamusica classica giapponese era appun​to il signor Kido, il quale ci chiese se non saremmo stati disposti a fa​re una performance di Shomyo. Il nostro maestro oramai scompar​so, con le parole che vi dirò, ac​cettò questo invito.

Fino a più di 10 anni fa lo Sho​myo veniva svolto e cantato sol​tanto all'interno dei templi buddi​sti. Il pensiero dei nostro maestro fu che, accettando di fare una performance di Shomyo nel Tea​tro Nazionale, con lo stesso ani​mo, cantando nello stesso modo in uso nel tempio, sarebbe stato possibile portare il messaggio, fa​re avvicinare un numero sempre più grande di persone che vivo​no in una grossa metropoli come Tokyo, alla religione buddista.

E con questo spirito che ab​biamo continuato a fare perfor​mance di questo tipo e così que​sta è la seconda volta che lo Shomyo viene rappresentato in Euro​pa.

T. KIDO

lo credo che le persone che si sono recate al Teatro Naziona​le ad ascoltare lo Shomyo, proba​bilmente sono venute con lo stes​so atteggiamento con cui io mi re​co in Chiesa.

Forse bisognerebbe chieder​si se assistere alla cerimonia del​lo Shomyo dia effettivamente la possibilità di conoscere il buddi​smo.

io credo che comunque si percorrano strade parallele ( ... ).
