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TG 1 – ORE 17.00 DEL 14 GIUGNO 2007-06-14

DALLO STUDIO: - Comincerà il 19 agosto la prossima edizione del Meeting di Rimini. Il tema scelto per il 2007 è la Verità. La manifestazione presentata a Milano.

SERVIZIO: - I volontari sono già al lavoro per presentare la XXVIII edizione del Meeting di Rimini in programma dal 19 al 25 agosto. Dopo la ragione, tema del 2006, quest’anno, come annunciato in una conferenza stampa a Milano, gli organizzatori hanno dedicato il titolo alla verità.

D.: - Cesana, tutti oggi dicono che la verità non esiste, voi la mettete addirittura nel titolo del Meeting, perché?

GIANCARLO CESANA: - “Perché noi pensiamo che esista, che si possa conoscere, che addirittura ce la portiamo dentro. La verità non è qualcosa per un cattolico e non per gli altri. Uno può dire: non ci credo, non mi sembra vero, eccetera, ma non può dire: non mi confronto.”

Il Meeting  vuole ribadire il suo essere luogo di incontro e di confronto con religioni, culture e proposte di politiche diverse. Interverranno tra gli altri Fassino e Tremonti, i ministri Damiano e Bersani. 

Così lo giudica Eugenia Roccella, giornalista e scrittrice di formazione laica e già portavoce del Family Day:

EUGENIA ROCCELLA: - “Il Meeting è sempre stato un luogo di incontro tra laici e cattolici e certamente questa è una grande novità, che anche il Family Day ha reso visibile.”

La messa di apertura sarà celebrata dal Cardinale Tarcisio Bertone, Segretario di Stato Vaticano. Numerose le mostre in programma, ma la più importante sarà dedicata alla basilica di Santa Sofia di Istambul.

ENRICO CASTELLI




