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DALLO STUDIO: - A Milano presentata l’edizione 2007 del Meeting per l’Amicizia fra i Popoli in programma a Rimini dal 19 al 25 agosto prossimi. Per la ventottesima volta sfileranno esponenti di spicco della politica, della scienza, della finanza e della cultura internazionale.

SERVIZIO: - Una manifestazione culturale resa possibile dal lavoro gratuito di 4000 volontari, soprattutto giovani, e dal contributo degli sponsor attirati dal targhet qualificato e popolare di un fenomeno unico nel suo genere per lengevità e per capacità di attrazione. Si è presentato così questa mattina, per la prima volta a Milano, il XXVIII Meeting per l’Amicizia fra i Popoli. Sarà il cardinale Segretario di Stato Vaticano Tarcisio Bertone, che celebrerà la messa di domenica 19 agosto nei padiglioni della Fiera di Rimini, ad aprire una settimana densa di incontri, mostre e spettacoli aventi per tema la ricerca della verità, da sempre la sfida più impegnativa per l’uomo.

GIANCARLO CESANA: - “La verità è il destino per il quale siamo stati fatti: una parola che non si ha il coraggio di usare. Anzi, usarla sembra essere sinonimo di intolleranza, mentre è una parola fondamentale perché se non c’è verità, se non c’è qualcosa a cui dedicare la vita, se non c’è qualcosa per cui vivere non c’è libertà.”

Senso religioso e felicità; scienza e verità; fare impresa e fare Europa; cultura politica, sussidiarietà e riforme; diritti umani e aree di crisi: saranno questi i grandi temi del Meeting sul quale confronteranno la loro esperienza decine di ospiti da tutto il mondo, dal Nobel per la Fisica 2006, Gorge Smoot al Primo Ministro libanese Fouad Siniora, da Piero Fassino e Giulio Tremonti a Eugenia Roccella, a sottolineare l’attenzione del Meeting ad educazione e famiglia, e la continuità tra Meeting e Family Day.

EUGENIA ROCCELLA: - “Non esistono le verità, esiste la verità, se riusciamo a trovarla, se riusciamo a porci il problema, se riusciamo anche poi a cercarla. Così come non esistono le famiglie, esiste la famiglia.”

LUCIANO PISCAGLIA




